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Este unanim recunoscut faptul că 
drepturile și libertățile persoa-
nei sunt privilegii conferite prin 

lege. În temeiul acestora, titularul dreptului, 
adică orice persoană, poate să adopte o anu-
mită conduită și să ceară altora să se compor-
te adecvat dreptului său în scopul valorificării 
unui interes personal, legitim și juridic prote-
jat, în acord cu interesul general și cu normele 
de conviețuire stabilite în societate.

Statul tinde să apere şi protejeze aceste 
drepturi şi libertăți, inclusiv prin determina-
rea şi sancționarea acțiunilor sau inacțiunilor 
ilegale ce atentează asupra acestora.

Reieșind din prevederile articolul 2 Cod 
contravențional, scopul legii contravenționale 
constă „în apărarea drepturilor și libertăților 
legitime ale persoanei, apărarea proprietății, 
ordinii publice, a altor valori ocrotite de lege, 
în soluționarea cauzelor contravenționale, 
precum și în prevenirea săvârșirii de noi 
contravenții.”

Din aceste considerente, cunoașterea 
de către persoane a drepturilor şi libertăților 

pe care le au, limitele de realizare ale acestora, 
precum şi acea intervenție a statului pentru a 
le proteja şi respecta este un deziderat actual.

Astăzi fenomenul contravențional 
este într-o creștere continuă. Contravențiile 
constatate şi examinate se află într-un 
trend ascendent, iar conform datelor sta-
tistice, fiecare al patrulea cetățean a fost 
sancționat contravențional. Totodată, drep-
tul contravențional este o ramură de drept 
frecvent supusă modificărilor, datorită carac-
terului extrem de mobil al acesteia. De aseme-
nea, impactul pe care îl au normele de drept 
contravențional contribuie la realizarea unei 
activități eficiente de combatere şi prevenire 
a fenomenului dat.

Contravențiile sunt omniprezente, or, 
cetățenii, de cele mai multe ori, nu conștien-
tizează caracterul acestor acțiuni atunci când 
le comit, prin simple comportamente devian-
te, sau consideră în mod ușuratic că vor putea 
să evite răspunderea pentru fapta săvârșită. Pe 
de altă parte, activitatea subiecților cu drept 
de constatare şi examinare a contravențiilor 
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s-a accentuat şi îmbunătățit, fiind elaborate 
şi puse în aplicare proceduri dedicate în acest 
sens. Atât judecătorul, cât şi procurorul sau 
agentul constatator în activitatea sa se străduie 
să-şi realizeze competențele la un nivel cât mai 
calitativ pentru a contribui la asigurarea stării 
de legalitate în societate.

Totodată, este nevoie de cunoașterea 
şi înțelegerea prevederilor contravenționale, 
ce determină realizarea procesului 
contravențional, mecanismul de individuali-
zare a răspunderii şi de aplicare al sancțiunilor 
contravenționale.

Nu mai puţin importantă este activitatea 
de prevenție, or aceasta poate fi realizată dacă 
toţi participanții la procesul contravențional 
îşi cunosc drepturile şi obligațiile, le realizea-
ză în strictă conformitate cu prevederile lega-
le, iar persoanele în ale cărui privință a fost 
pornit procesul contravențional recunosc şi 
conștientizează comportamentul său deviant.

Suportul de curs „Drept contraven-
țional”, ediția a II-a revizuită și adăugită, ela-
borată de doctorii în drept, conferențiari uni-
versitari Oleg Pantea şi Albert Antoci, vine să 
contribuie la realizarea scopurilor determinate 
supra, fiind o contribuție metodico-didactică 
şi științifică importantă pentru dezvoltarea 
dreptului contravențional naţional. În special, 
va fi un sprijin util pentru studenții din cadrul 
facultăților de drept, pentru cei ce aplică sau 
contribuie la aplicarea legii contravenționale, 
precum şi pentru toţi doritorii de a cunoaște 
această ramură de drept şi disciplină de studiu.

Ediția inițială a fost realizată în anul 
2020, fiind printre primele încercări de a sis-

tematiza părerile doctrinare, practica existentă 
şi prevederile legale într-o lucrare de acest gen.

Oportunitatea unei lucrări științifice 
dedicate dreptului contravențional este de-
terminată și de necesitatea racordării dimen-
siunii doctrinare la practica socială, respectiv, 
de reușita în căutarea şi oferirea unor soluții 
la contradicțiile stringente ale timpului. Pri-
vit din această optică, suportul de curs pre-
zintă un interes deosebit, inclusiv prin efortul 
soldat cu redefinirea prevederilor de drept 
contravențional, determinarea drepturilor şi 
libertăților omului ce interferează cu aceas-
tă ramură de drept, cât şi condițiile în care 
acestea urmează să fie garantate de către 
autoritățile competente.

Suportul de curs este într-un pas cu ul-
timele modificări ale legislației, or, acestea în 
ultimii ani au fost multiple, fiind incluse mai 
multe proceduri noi, modificate esențial anu-
mite compartimente, cât şi asigurată o mai 
bună expunere şi formulare a normelor de 
drept.

În concluzie, constatăm că lucrarea 
menționată supra este rezultatul unei cercetări 
aprofundate, cu un conținut bine structurat. 
Lucrarea este actuală, îndeosebi prin prisma 
poziționării subiectului abordat în contextul 
cercetărilor științifice naționale, a prevederilor 
legale, cât şi a practicii aplicării acestora. Astfel, 
suportul de curs „Drept contravențional”, 
ediția a II-a revizuită și adăugită, elaborată de 
doctorii în drept, conferențiari universitari 
Oleg Pantea şi Albert Antoci, este recomandă 
pentru a fi publicată.


